

中华预防医学会职业病专业委员会第十一次全国学术交流会 暨《中国工业医学杂志》创刊十周年庆祝会会议纪要

中华预防医学会职业病专业委员会第十一次全国学术交流会暨《中国工业医学杂志》创刊十周年庆祝会于1997年11月6日至11日在安徽省铜陵市召开。会议共收到504篇交流稿件,其中20篇被列为大会报告,并安排了二个半天,进行了小组交流。共有来自全国各地22个省、市、自治区的代表235人出席了本次会议。张寿林副主任委员主持了会议开幕式,赵金铎主任委员致开幕词。他全面回顾了专委会一年来的工作情况,高度评价了各专业学组克服种种困难,积极开展工作的精神;他还介绍了《中国工业医学杂志》创刊十年来艰苦创业、成长壮大的过程,希望杂志能继续得到广大同仁的爱护与支持。铜陵市赵日标副市长,铜陵市卫生局、防疫站,安徽省职业病防治研究所领导出席了开幕式并致词祝贺。

会议进行了认真充分的学术交流,其间始终洋溢着良好的学习和求实精神,体现了职业病防治战线一贯的严谨好学风。会议交流的有关急性甲苯二甲苯、硫酸二甲酯、甲脒类农药等毒性研究进展的报告,使大家对这些毒物的认识更为系统、完整、深入;二氯乙烷毒性作用的研究;急性桐油中毒的临床研究则提示急性桐油中毒可以引致急性肺损伤。由于这些发现国内外均未见文献报道,故具有重要的临床意义。化学性猝死、不明原因癫痫样发作的病因调查、化学事故应急救援预案等研究报告,表明我国对化学中毒的认识水平及诊治能力又向前迈进了一步。本次交流会中还有不少论文涉足中草药的临床应用及研究领域,如“牛黄抗间二硝基苯氧化作用的初步研究”、“雷公藤多甙对大鼠肝衰竭保护作用研究”等,是值得鼓励的新动向。

本次对话对急性中毒的防治、职业病的康复与护理进行了重点交流,有关尘肺和物理因素危害的防治、厂矿工业卫生、毒理学研究、职业性肿瘤调查等方面,也有大量交流论文,其中来自基层职防单位的稿件约占60%以上,充分反映了各专业学组积极响应专委会第十次全国学术交流会号召,努力发动群众,积极开展工作获得的丰硕成果。需要指出的是,这些成果是在国家的经济体制经历重大的调整变革,职业病防治工作的开展日渐艰难的情况下取得的,尤其显得难能可贵。但也不得不指出,本次学术交流会议论文的总体质量不能完全令人满意,有待今后认真改进。厂矿企业职业保健学组组长李武曾代表专委会在闭幕式上作总结发言。

专委会高兴地宣布,经过近二年认真细致的筹备,职业病专业委员会又一个新学组——农药学组,经职业病专业委员会常委会讨论通过,正式批准成立,学组挂靠于江苏省职业病院,由崔珩院长任学组组长。

专委会及全体代表对本次会议的筹办单位——安徽省职业病防治研究所、铜陵市卫生防疫站高效有序的组织、细致周到的安排、热情体贴的服务和良好温馨的环境深感满意,并致以衷心的感谢。

中华预防医学会职业病专业委员会

《中国工业医学杂志》创刊十周年庆祝大会在铜陵召开

《中国工业医学杂志》创刊十周年庆祝大会于1997年11月8日在安徽省铜陵市召开。来自全国22个省、市、自治区的200多名代表出席了大会。庆祝大会由本刊编委赵金铎教授主持,副主编李忠教授做了题为“回顾十年总结经验,展望未来再创辉煌”的总结报告。大会还评选出了为本刊发展做出突出贡献的16位同志,名单如下。

张忠群(青岛) 江朝强(广州) 任永清(潍坊) 曹婉娟(绍兴) 肖方威(三明) 为民(上海)
王丽华(杭州) 阙胜松(南昌) 李玉秦(郑州) 孟宪新(滕州) 董惠玉(丹东) 雷宏智(宝鸡)
黄力(大连) 王适兴(天津) 周喜岐(新乡) 任在鸣(重庆)

最后,本刊顾问王世俊、任引津两位德高望重的老教授发表了热情洋溢的讲话,对本刊给予了高度评价,同时也提出了殷切希望,希望今后广大劳动卫生职业病工作者携起手来,开拓进取,把《中国工业医学杂志》越过越好。

《中国工业医学杂志》编辑部